

POKROK ZÁPADU

Založen 1871.--Ročník XXXIV.

VE ŠTŘEDU, DNE 21. ČERVNA 1905.

ČÍSLO 47.

Z AMERIKY

Z Washingtonu.

Vyjednání o mír bude se dít ve Washingtonu. — Dráhy se podrobují zákonu. — Týdlní zpráva o nastávající úrodě.

Po krátkém vyjednávání zvolen Washington, národní sídlo vlády Spoj. Států, za místo, kde má býti vyjednáváno o mír mezi Ruskem a Japonskem. Rusko si přálo, aby schůze vyjednavatelů odbývala byla v Paříži, proti čemuž se Japonsko vzpíralo a žádalo, aby zvolen byl Čif v Asii k účeli tomu a konečně se sporné strany dohodly na Washingtonu, k čemuž prezident ochotně svolil. Ruský vyslanec, hrabě Cassini, sice namítal, že jest Washington v letech nezdavým městem a že komisaři ve vedru letním zde nebudou moci pracovati, tyto namítky jeho byly ale vyvráceny.

Nejdříve se zde má ujednatí protokol míru, načež se prohlásí příměří a pak mocnáři budou jmenovati své splnomocněnce a tito se sejdou ke konečnému projednávání.

Při dosavadním jednání kladl prezident japonskému zástupci diplomatickému na srdce, aby vyvěřil své vládě, že jest nutno postavit se požadovanou válečnou náhradu na tu nejvyšší míru, aby to nepřesahovalo skutečné válečné útraty, jinak přý RUSKO by k míru za těžkých podmínek nikdy neovolovalo a raději by vedlo válku za ony peníze, jež by mělo jako náhradu zaplatit. —

Náš činný tajemník zemědělství, Wilson, oznámil, že bude odbývat poradu s výborem dráh ze západu, vedeným W. A. Gardnerem od dráhy Chicago & Northwestern, ohledně zákona, jenž zapovídá nepřetržitě uzavření dobytka při převozu z jednoho státu do druhého v kárách na delší dobu než 28 hodin bez krmení, odpočinku a vody. Tvrdí se, že úmyslem výboru je nalézt cestu, jež by umožnila dráhám plniti zákon a spolupůsobiti ve všem se zemědělským odborem. Tajemník Wilson pravil, že po léta jeho odbor namáhal se vynutiti provádění zákona toho s neustejným výsledkem a že konečně záležitost tu rozhodl, sebrav více jak 1000 případů proti dráhám a že všechny uložené pokuty zaplatily. Prohlásil dále, že dráhy počínají poznávati výhody s převozem dobytka dle zákona, poněvadž jim to umožnilo dělati mnohem větší obchod následkem zrychlené dopravy dobytka, a dále taj. Wilson pravil, že majitelé dobytka a obchodníci dobytčem získali zkrácením dopravy do trhu, neboť zmenšilo se tím hynuť dobytka. V mnohých případech ustanovený čas pro dobytčí vlaky následkem usilovného provádění zákona byl zmenšen na polovinu.

O stavu nastávající úrody vydala povětrnostní úřadovna následující zprávu:

Všeobecně zlepšeni se stavu jarce v Minnesotě a Dakotách nastalo, ač v posledních dvou státech na některých polích jest slabá a travou zarostlá. Jarce daří se také dobře na tichomorském pobřeží, vyhlídka v státu Washingtonu jsou nejlepší za posledních

let. Sklizeň zimní pšenice započala na severu až v středních částech Kansasu a Missouriu a v jižním Illinoisu a jest v plném proudu ve všech jižních krajích, kde pole jsou všeobecně neuspokojující. V severnějších částech hlavních pšenických států úrodné pšenice se daří velmi dobře, ač stížnosti na rez a hmyz stále docházejí z některých krajů a silné deště v Michiganu a Wisconsinu zavily, že obilí lehlo.

Na Tichomoří vyhlídka zůstávají slibné zvláště ve státu Washington. V pojezerních krajích a v horním ohioském údolí stav korný není slibný následkem vlivu nepřívznivě nízké teploty a nesmírného mokra, ale ve státech jižního ohioského údolí a horňáckém údolí mississippijského a missouriského korná dobře pokračuje a všude se valně zlepšila. V částech středních a západních států kol záplivu korně velice by prospěl dešť. V středoaatlantických státech červey působí škody.

Ovsa utrpěli od prudkých dešťů v horních krajích pojezerních a nedostatkem vláhy v již. Illinoisu. Jinde zprávy o tomto druhu obilí jsou všeobecně příznivé. Žně jsou v plném proudu v jižních státech, a neuspokojivým výsledkem v Texasu a Oklahomě.

Povětrnost téměř po celém pásmu bavinovém byla přízniva obdělávání bavlny, ač obrovská část jest dosud zarostlá travou. Všeobecně, ač ne úplné zlepšení stavu bavlny nastalo v středních a západních okresech, ale v Karolinách a Tennessee bavlna zvolna pokračuje.

V severních a středních okresech Texasu vyhlídka se zlepšily a v jižním Texasu stav bavlny je velice dobrý, ale pilous řádí na zvětšené rozloze.

Úroda jablek jest mírně slibnou, ale v středních údolích není přílišná.

Krajan vrahem a sebevrahem.

V Chicagu v sobotu po 3. hod. odpol. v české čtvrti v Plzni, na Airport ul., spáchal krajan Antonín Port, 32 roků starý, strašlivý zločin. Zastřelil svou manželku, spáchal pak sebevraždu, aby uniknul spravedlnosti. Manželé Portovic se vzali asi před rokem a když se jim narodilo dítě, tu dozvěděla se Portová, že muž její má v Čechách ženu a děti. Následkem toho odešla od něho a zadala o rozvod, jenž měl přijít v sobotu k projednávání. Port se ale k líčení nedostavil, ale odpovědne buď ze žárlivosti aneb ze zoufalství nad ztraceným rodinným štěstím přišel do bytu své manželky a naleznuv ji samotnou, ležící s nemluvočtem na posteli, střílil ji do prsou a okamžitě usmrtil. Na to vzal dítě a slíbaje ho, položil ho opět na postel, přiložil revolver ke spánku a ukončil svůj život. Sousedky paní Číhalová a Kvardová, které zaslechly výstřely, přikvapily do bytu, kde se jim naskytla hrůzná podivná. Port byl kovčema a mečkem zde 3 roky. Příbuzných zde neměl žádných. Portová narodila se ve Zborově u Klatov v Čechách a v Americe žila 15 roků.

Wisconsin obmezuje hlasovací právo.

V státním senatu min. týdne byl přijat zákon na obmezení hlasovacího práva, který má vstoupiti v platnost počínaje rokem 1912. Dle zákona toho bude míti hlasovací právo jen ten občan, který má druhý občanský list, jež obdrží každý za 5 let po obdržení prvního listu. Až dosud směl ve Wisconsinu hlasovati i pro prezidenta každý přistěhovalec, jenž byl jeden rok ve státu a měl první občanský list. To bude zákonem přijatým změněno, ovšem teprve za sedm roků. — Guvernér La Follette již podepsal zákon týkající se železniční komise a dozoru jejího nad železničními sazbami a zákon ten vešel v platnost neodkladně a guvernér již jmenoval 3 členy komise. — Jeden z posledních zákonů přijatých ve sněmu právě skončeném jest záplavě vydávati povolení saloonům na 300 stop od obecní školy. Staré saloony, které se nalezají od dřívějších dob v blízkosti školních budov, mohou zůstati na svém místě až do roku 1908, ale pak se musí také odkliditi.

Darebáctví žlutého tisku.

V posledním čísle Pokroku jsme přinesli překlad telegramu, který zaslán byl po celých Spoj. Státech časopisem spojeným tiskem z New Yorku a v němž krajan náš, jakýsi Krajčíček, obviněn byl z hrůzného surové vraždy nemluvněte. Celá ta věc byla však jen hanebným výmyslem zpravodaje žlutého, senačního časopisu Hearstova a z New Yorku se nám o tom píše: Krajčíček byl ovšem po otitěním obviněn zatčen a bez záruky uvězněn, a o případu zpraven koroner. Když však tento mrtvolu novorozeněte prohlédl shledal, že se mělo přirozenou smrtí a Krajčíček ovšem hned propuštěn na svobodu. Kdo dal tuto zprávu do veřejnosti? Opice či lépe řečeno opilé Irčanky. U Krajčíčkové, která byla v nejvyšším stavu těhotenství, byly na návštěvě dvě irské lejdysky Mrs. O'Leary a Mrs. Rice, které i s Krajčíčkovou byly na mol opilé, když na poslední jmenovanou přišli porodní bolesti a dítě se narodilo bez cizí pomoci a v nepřítomnosti otce, který přišel až k večeru z práce, kdy dítě bylo již mrtvé. Ožralým Irčankám se cosi zdálo o vraždě a to jest celé vysvětlení hrůzostrašné historie, která po celých Spoj. Státech nevinného muže zostudila.

ČEŠI V AMERICE.

Farmer František Coufal, usazený as dvě míle severně od města Cameron, Tex., navracel se předminulé úterý domů z města po kolejších dráhy Saa Antonio & Aransas Pass, když pojednou přihnál se vlak, zasáhl nebohdého krajana a smrtečně jej zranil. Coufal skočil po dvou denním trápení.

V Clevelandu spáchala minulou středu sebevraždu Antonie Taušová, 24letá dcera krajana Josefa Tauše, z čísla 1333—1. ave. Taušová zaměstnána byla u jisté zámožné vdovy v záp. 148. ul., kde se udusila plynem. Vdova ona odešla ve středu ráno na svou dcerou z domova a obě vrátily se až po 7. hodině večer. Antonie byla pak po celý den zama v domě. Když pak se vdova s dcerou

domů vrátily, byly nemálo postrašeny ostrým zápachem plynu, jakoz i tím, že byl jejich byt uzavřen a na opětovné klepání na dveře nikdo se neozýval. Na to dcera zavolala policistu, který dvěma vypáčil a nalezl Antonii ve světnici plynem přeplněné mrtvou. Policista telefonoval pro ambulanci do J. Hood Wright hospitálu, avšak dostavivši se lékař neohlídlati již nic jiného, nežli konstatovati, že dívka jest mrtva. Co jí k zoufalství dohnalo není známo.

V Clevelandu sběhla se předminulé pondělí o půl šesté hodině večer truchlivá událost v české rodině Václava Stacha, bydlícího v č. 155 Trumbull ul. Václav Stach, 37letý tesař, postřelil svou manželku, těžce zranil svou tchyni a konečně sam sebe chtěl sprovoditi se světa. As před půldruhým rokem Stach ovdověl a nemoha sám pečovati o své malé tři děti, přijal za hospodynji domnělou vdovu Elisabethu Bušmanovou, kterouž později pojal za choť. Tato přivedla Stachovi do domácnosti též tři malé dítěte a z manželství tohoto vzešlo jedno dítě. Nedlouho po sňatku zvěděl Stach, že manželka jeho má muže svého dosud na živu a že též bydlí v Clevelandu. Asi před třemi měsíci přistěhovala se do domácnosti Stachovy matka jeho manželky p. Barbara Stuhrovcová a od té doby nastaly v rodině nesváry. Před nedávnem zranil Stach ve rvačce lehce p. Stuhrovcovou, kteráž nechala zetě svého zatknout a s příčiněním své dcery podařilo se jí dostati Stacha do pracovny. Po propuštění svém ocitl se Stach na nucené zahálce, neboť tesařská unie, k níž náležel vyšla na stávk. Tím se neutěšené domácí poměry u Stachů jenom zhoršily, až konečně předminulé pondělí večer nastala katastrofa. Stach, vraciv se v půl šesté hodině večer domů, dostal se s manželkou svou do prudké hádky skrze své děti, jimž přý žena jeho opět nadávala. Rozhněvaná žena uchopila rukojeť koštěte a vyhrožovala muži, že ho uhoří, k čemuž jí matka její ještě vybízela. Tu Stach vytáhl revolver a střílil svou manželku, jež klesla v bezvědomí k zemi. Kule zasáhla jí blízko nad srdcem, pronikla celým tělem a zaryla se do budovy, o níž se Stachová opírala. Na to obrátil Stach revolver na p. Stuhrovcovou a roztřánil jí kuli kost ramenní. Po spáchaném činu Stach odešel a skrýval se na dráze poblíže svého obydli až do 9 hodin večer a když vypáčen byl policistou Horriganem a tento se k němu blížil, vypálil nešťastačk do sebe kuli, jež se mu zaryla do prsou a uvízla mu v křídle plic, načež chtěl ještě vypáliti na policistu, ten mu však klackem vyrazil revolver z ruky. Všichni tři ranění dopraveni byli do nemocnice sv. Alexise a jest naděje, že se všichni uzdraví. O děti Stachovy postaráno prozatím v křesťanském sirotčinci na Broadway.

Přijme se

REZNIK s malým kapitálem k vedení řeznického obchodu v městěčku se 250 obyvateli ve východní Nebrasce. Tažte se (s udáním stáří a zkušeností) u F. J. Kirchman, Wahoo, Neb.

Dva roky utrpení.

"Tímto dosvědčuji ochotně," píše paní Anna Janusová, manželka zámožného farmera z okresu Fayette v Texasu, pana Josefa Janusa, "že byla jsem z trapné nezáživnosti, která mne trápila celé dva roky, vyléčena Trinerovým Léčivým Hořkým Vínem. Před tím veškerá pomoc lékařská byla marnou. Konečně můj manžel koupil v La Grange tři láhve onoho vína a to mně pomohlo tak, že jsem byla úplně vyléčena z té trapné a zatvřelé choroby. Odporučujeme Trinerovo Léčivé Hořké Víno všem trpícím chorobou povstávající hlavní zpřílišitě potavy; jsme tuze mnoho masa, pijeme silne nápoje, nejsme dosti na čerstvém vzduchu. Trinerovo Léčivé Hořké Víno tím že uspal trávení pokrmů, odstraní nezáživnost, seslí žaludek a celou zřizovací soustavu a učiní krev čistou a zdravou. Kde jest dobré zažívání, tam jest dobré zdraví, tam netřeba nechtutných léků. Trinerovo Hořké Víno jest velmi lahodné chuti a rozhodného účinku. Udrží Vás i Vaše děti zdravými. V lékárnách. Jos. Triner, 799 So. Ashland Ave., Chicago, Ill.

Prosba k ct. českým časopišům a k váženým krajanům!

Ct. red. Pok. Záp. Tímto řádky obračím se na vás a na ostatní ct. české časopisy, rozšířené západně od řeky Missouri, jakož i na ct. krajany v té naději, že se za pomoci Vaši podaří naléztí stopu po mém milém manželci Josefu Kopeckém. Zmizelý Josef Kopecký, prodáv farma v Kossuth okresu, Iowa, odjel na jaře do státu Missouri za příčinou vyhlednutí si nového domova a navštívil následující místa: Sedalia, Pettis Co., Coal Comp. v Benton, Olale, Boonville a Lexington. Nezakoupiv tam ničeho, zastavil se v Kansas City, Mo. Po delší dobu do stávala jsem od něho pravidelné dopisy, v nichž maš sděloval, že si konečně nalezl práci a abych se rychle připravila s dítkami k odstěhování se tam. Na to mne došlo ještě jedno psaní, v němž mne žádal, abych mu poslala jistou částku peněz. Já jsem mu obratem pošty žádané peníze poslala, načež nepřišel více žádný dopis. Než zmíněné peníze leží dodnes na tamní poště nevyzvednuté. Jest tomu již více než 2 měsíce. Před 14 dny dopšano bylo na tamní policejní stanici, jelikož ale zavedené pátrání po mém nezvěstném muži nevedlo k žádnému výsledku, zjednala jsem si na vlastní útraty příručího šerifa z Fort Dodge, Ia., kterýž strávil několik dní v Kansas City za týmž účelem, ale ten rovněž ničeho nevyzpátral. Zmizelý můj manžel jest 37 roků starý, 5 stop 8 palců vysoký, váží 170 liber, oči má modré, vlasy kaštánové a takové též vousy pod nosem. Proto snažně prosím vážené krajany, kdyby některý z nich o něm věděl, aby mu to laskavě sdělil, aneb at' on sám podá o sobě nějakou zprávu, neboť žiji v brodné starosti o jeho život. Začnemám se v úctě Barbara Kopecký, c. of Joe Hotek, Fort Dodge, Ia. 4783 R.F.D. No. 5.

Předplatte se na Pokrok Západu, pouze \$1 ročně. De Čech \$1.50.